

北约轰炸南联盟25周年：

# 战争遗祸仍在 动荡阴影徘徊

新华社记者 林浩 石中玉

塞尔维亚南部城市普罗库普列24日大雨倾盆，气温接近零摄氏度。很多塞尔维亚民众来到这里，参加悼念北约轰炸南斯拉夫联盟共和国遇难者活动。出席仪式的还有塞尔维亚总统武契奇、塞政府官员以及波黑主席团塞族成员多迪克。

1999年3月24日晚，以美国为首的北约打着所谓“避免人道主义灾难”旗号，绕过联合国安理会，开始对南联盟进行大规模空袭。长达78天的轰炸造成2000多名无辜平民丧生，6000多人受伤，近100万人流离失所。

25年过去，塞尔维亚民众仍在饱受贫铀弹等北约战争遗毒的影响，生命健康持续受到损害。25年来，北约这个全球最大军事组织不断突破地域和领域，到处煽动阵营对抗，挑起冲突战争，严重危害欧洲和世界的和平稳定。

## 雨中悼念

在普罗库普列24日的悼念活动上，众人齐唱塞尔维亚国歌并为遇难者默哀。随后，遇难者家属托绍维奇致辞。

1999年北约轰炸南联盟时，托绍维奇的家遭袭，她父亲和当时出生仅11个月的姐姐丧生。悲剧发生时，托绍维奇还在母亲肚子里。她说，这种伤痛不会因时间的推移而痊愈，因为她再也没有机会认识她所爱的人。

武契奇在致辞中说，塞尔维亚致力于军事中立，绝对不会加入北约。“他们（北约）想要摧毁、肢解我们的国家……但25年过去了，我们仍没有被击败。我们永远不会同意塞尔维亚的分裂。”

波黑主席团塞族成员多迪克在致辞中谴责北约违反国际法、残害无辜生命的行径，同时赞扬塞尔维亚的反抗精神和坚韧态度。

2003年2月，南联盟更名为塞尔维亚和黑山（塞黑）。2006年6月3日，塞黑宣布独立。6月5日，塞尔维亚宣布继承塞黑国际法主体地位，成为独立国家。

## 战争遗祸

米洛什王子大街是塞尔维亚首都贝尔格莱德市中心最繁华的街道之一，现代建筑和历史建筑沿着街道铺展开来。街上有一栋满目疮痍的建筑，与周边环境格格不入。这就是当年南联盟国防部所在地，也是1999年遭北约轰炸的众多建筑之一。坍塌的墙体，破损的墙面，无声地控诉着那段被北约暴力蹂躏的历史。

北约在轰炸中大量使用贫铀弹和集束炸弹，对塞尔维亚人民造成长期的生命健康危害。



3月24日，在塞尔维亚南部城市普罗库普列，人们参加北约轰炸南联盟遇难者悼念仪式。塞尔维亚南部城市普罗库普列24日晚举行活动，悼念25年前北约轰炸南斯拉夫联盟共和国的遇难者。

康危害。2000年3月，北约在向联合国提交的一封信中承认，北约在轰炸南联盟过程中，共发射了约3.1万发贫铀弹。这种炸弹爆炸后会形成放射性微粒四处飘散，从而对环境产生长期影响。

塞尔维亚急救中心的研究表明，该国1999年以后出生的儿童中，1至5岁多发外胚层肿瘤，5至9岁多发恶性血液病，9至18岁脑瘤发病率急剧上升，这些都与北约使用的贫铀弹有关。

塞尔维亚律师阿列克西奇出生在塞南部普雷舍沃的布什特拉涅村，那里深受贫铀弹影响。25年来，阿列克西奇的亲戚朋友有不少死于贫铀弹污染导致的癌症，令他痛苦万分。

阿列克西奇告诉新华社记者，有研究机构调查发现，一些因贫铀弹污染去世的

塞尔维亚病人，体内铀元素含量比安全标准高500倍。塞尔维亚医疗专家格罗伊奇奇说，贫铀弹对塞尔维亚环境造成了长期破坏，使该国成为世界上癌症死亡率较高的国家，而且这种污染将遗祸几代人。

## 魔爪扩张

塞尔维亚劳动、就业、退伍军人和社会事务部长塞拉科维奇日前指出，1999年北约对南联盟的轰炸是犯罪行为，这一切都是为了服务于北约的自身利益。

美英等北约国家空袭南联盟后，又不断动用武力，从阿富汗到伊拉克，从利比亚到叙利亚，许多国家沦为北约军事行动的受害者。据不完全统计，2001年以来，北约国家发动和参与的战争导致数十万人丧生，数千万民众流离失所。

贝尔格莱德平等世界论坛主席、曾任南联盟外交部长的约万诺维奇说，以美国为首的北约轰炸南联盟，真实目的是在更靠近俄罗斯的地方部署军队。如今，美国仍在利用北约进行军事扩张。

在芬兰去年4月正式“入约”后，北约今年3月再度扩员，瑞典成为该组织第32个成员国。有分析指出，北约北扩冲击波罗的海地区乃至整个欧洲的安全格局，将令地区紧张局势进一步升级。

保加利亚索非亚大学教授斯特凡诺夫指出，以美国为首的北约一面声称自己是“区域性、防御性”组织，一面在世界上不断煽动阵营对抗、加剧各地区紧张局势。正是北约对别国事务横加干涉、拱火浇油，才酿成现在许多地方的冲突动荡。

（新华社贝尔格莱德3月24日电）

外交部：

# 中国海警就菲船只冲闯采取执法措施无可非议

新华社北京3月25日电（记者邵艺博）针对菲律宾近日非法侵闯仁爱礁近海一事，外交部发言人林剑25日在例行记者会上回答相关问题时说，面对菲方船只的强行冲闯，中国海警不得不采取必要执法措施，现场操作正当合法、专业克制，无可非议。

林剑表示，仁爱礁是中国南沙群岛的一部分，历来是中国的领土。3月23日，菲律宾再次违背自身的承诺，派1艘运补船和2艘海警船，以运补生活物资的名义，非法侵

闯仁爱礁近海。实际上，菲方此次运补的根本不是生活物资，而是维修加固非法“坐滩”军舰的建筑材料，企图在中国的无人岛礁上建设永久哨所，以此实现对仁爱礁的永久非法侵占。菲方出尔反尔，言而无信，严重违反多次向中方作出的承诺，严重违反《南海各方行为宣言》第五条。面对菲方船只的强行冲闯，中国海警不得不采取必要执法措施，现场操作正当合法、专业克制，无可非议。

“中方要求菲方立即停止侵权挑衅，如其一意孤行，中方必将继续采取坚决措施维护自身领土主权和海洋权益。”

近日，美国国务院发言人就中方针对菲方采取的行为发表了消极言论。对此，林剑表示，美国的有关言论完全是罔顾事实、颠倒黑白。美方不是南海问题当事方，却屡屡插手、挑拨中菲涉海问题，无端攻击指责中方，企图搅乱地区局势。美方还动辄以《美菲共同防御条约》相威胁，明目张胆地为菲方侵犯

中方主权撑腰打气，严重违反《联合国宪章》宗旨和原则，严重危害地区和平稳定。

林剑说，南海仲裁案违背“国家同意”这一国际法基本原则，其裁决是非法的、无效的，没有任何拘束力。任何试图利用南海仲裁案非法裁决损害中方领土主权和海洋权益的图谋都不会得逞。南海的航行自由从来都不是问题，每年10万艘以上的商船航经该海域，至今没有一艘商船遇到阻碍。但美国及个别国家总是打着“航行自由”的幌子，在南海大搞侵权挑衅，破坏南海和平稳定，是赤裸裸的强盗逻辑。

林剑表示，中国始终致力于坚定捍卫自身领土主权和海洋权益，同时致力于同地区国家一道维护南海和平稳定。希望各方认清事实真相，秉持客观公正，切实尊重中方权益以及地区国家为南海和平稳定付出的努力。

外交部：

# 敦促美方立即停止插手香港事务

新华社北京3月25日电（记者邵艺博 袁睿）针对美国国务卿布林肯近日涉香港《维护国家安全条例》有关言论，外交部发言人林剑25日在例行记者会上回答有关提问时说，中方对美方一再诋毁抹黑香港《维护国家安全条例》表示强烈不满和坚决反对，敦促美方立即停止插手香港事务、停止干涉中国内政。

“我要强调，香港事务纯属中国内政，任何外国无权说三道四。”林剑说。

他表示，香港国安条例刊宪生效，标志着香港特区有效落实基本法第23条规定的宪制责任，必将进一步筑牢香港发展的安全根基，推动香港加快实现治由及兴。香港各界对此高度支持。

林剑说，香港国安条例平衡兼顾维护国家安全和保障权利自由及经济发展，充分借鉴其他国家特别是普通法国家立法经验，充分尊重和保障人权，明确界定罪行要素，清楚划分

治作秀。

金与正在谈话中表示，如果日方一味敌视朝方并侵害其主权，就会被朝方视为敌人。如果日方真要重建两国关系，就要做出政治决断，选择符合本国整体利益的战略。

金与正说，如果日方坚持公正平等的立场，尊重朝鲜主权和安全利益，那么朝鲜的自力更生措施绝不会对日本构成安保威胁。

罪与非罪，切实保护在港外国机构、组织、人员的正当商业行为和和国际交往需要，完全不影响香港的高度自治，不改变香港原有的资本主义制度和生活方式，有利于香港更好发挥独特地位和优势，更好深化同各国各地区的交往合作，更好巩固国际金融、航运、贸易中心地位。

林剑表示，美国自己的国家安全体系不透明，立法数量之多、域外效力之广世所罕见，却在香港制定国安条例问题上指手画脚，这是赤裸裸的政治操弄和虚伪双标。

“中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，贯彻‘一国两制’方针的决心坚定不移。我们敦促美方切实尊重中国主权和香港法治，恪守国际法和国际关系基本准则，立即停止插手香港事务、停止干涉中国内政。”他说。

## 公告

2005年-2007年参与松原市城市防洪工程施工的部分公司尚有工程款未结清，目前涉及以下9家公司无法取得联系，为及时支付欠款，现登报公告，希望以下公司在看到此公告后速与我单位取得联系。联系人：张妮 联系电话：13804380455

1. 长春桐林环境景观工程有限公司；2. 前郭县华宇林业科学技术研究所；3. 吉林市茂林绿化工程有限公司；4. 松原市宏达园林景观有限公司；5. 吉林联力工贸有限公司；6. 前郭县春晖园林绿化实验场；7. 长春市宇龙园林绿化有限公司；8. 吉林省水保绿化工程有限公司；9. 吉林省加华北方照明工程有限公司

## 遗失声明

●李涛将吉林省人民检察院一卡通工作证丢失，证号：00000667，声明作废。

●赵春雨(220105199102172815)将与长春市二道区英俊镇人民政府2017年9月3日签订的(编号:SY023)住宅房屋征收补偿安置协议书遗失，声明作废。

●赵凤周(220111196602202076)将与长春市二道区英俊镇人民政府2017年9月3日签订的(编号:SY023)住宅房屋征收补偿安置协议书遗失，声明作废。

# 欧盟委员会对三家美国科技巨头展开调查

据新华社布鲁塞尔3月25日电（记者张兆卿）欧盟委员会25日宣布，根据欧盟《数字市场法案》对包括谷歌母公司“字母表”、苹果公司、脸书母公司“元”在内的三家美国科技企业展开不合规调查，怀疑这些企业未能履行相关义务。

此次调查重点关注“字母表”公司在谷歌应用商店的引导规则和谷歌搜索引擎搜索结果的自优先规则，怀疑谷歌的搜索结果不公平地偏向自家服务；苹果公司应用商店的引导规则和默认Safari浏览器问题，质疑苹果可能限制了用户选择其他浏览器的权利；“元”公司的“付费或同意模式”可能无法在用户不同意的情况下提供真正的替代方案等。

此外，欧盟委员会还宣布对苹果公司应用商店新的收费标准和亚马逊公司在商城上优先展示自有品牌产品等做法采取调查步骤。

# 法国总统表示坚决反对以色列进攻拉法

据新华社巴黎3月24日电（记者唐蒙 罗毓）法国总统马克龙24日分别同以色列总理内塔尼亚胡和约旦国王阿卜杜拉二世通电话，表达了法国“坚决反对”以色列进攻加沙地带南部城市拉法的立场，并警告说“强制迁移人口将构成战争罪”。

法国总统府24日发布新闻公报说，马克龙当天在和内塔尼亚胡通话中，强烈谴责以色列22日宣布没收8平方公里约旦河西岸巴勒斯坦土地、用于建设犹太人定居点的决定，并呼吁以色列“立即、无条件地”开放通往加沙地带的所有陆路过境点。马克龙说：“加沙的未来只能在未来巴勒斯坦国的框架内，并由巴勒斯坦民族权力机构负责”。

## 清理债务公告

近期集中清理债务，现将与吉林市城市建设控股集团有限公司有债务往来关系的单位名称(单位名称均为双方签订合同名称)公布如下：公司名称：吉林省宏原路桥有限公司；项目名称：望云北街道路工程；联系人：邓先生；联系方式：0432-62100031；联系地址：吉林市丰满区安庆路888号

吉林城市建设控股集团有限公司 2024年3月26日

●孟庆明遗失身份证件，证号222426198110211111，现声明作废。

●吉林信茂药业有限公司(91220103MACMNH2M3W)将公章(2201032987652)、法人章(周剑英、2201032987656)遗失，声明作废。

●范忠华(22010219640503461X)将住宅房屋拆迁补偿安置协议丢失，协议编号2011-CXF146，房屋位于瓦盆窑，

声明作废。唐敏(220106195802281420)将兴顺东区应急排危搬迁协议书原件丢失，编号071，声明作废。

# 朝鲜就日本首相提议举行两国首脑会谈申明立场

新华社首尔3月25日电 据朝中社25日报道，针对日本首相岸田文雄近期向朝方表达尽快举行两国首脑会谈的意向，朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正当天发表谈话，申明朝方立场，要求日方为改善两国关系做出政治决断。

谈话指出，抱有只用举行一次首脑会谈的心态，是无法化解两国间的不信任与误解的。如果日本执意干涉朝鲜行使主权，那么日方提出的首脑会谈构想可谓一场政

治作秀。

金与正在谈话中表示，如果日方一味敌视朝方并侵害其主权，就会被朝方视为敌人。如果日方真要重建两国关系，就要做出政治决断，选择符合本国整体利益的战略。

金与正说，如果日方坚持公正平等的立场，尊重朝鲜主权和安全利益，那么朝鲜的自力更生措施绝不会对日本构成安保威胁。